

铁腕整治换来碧水蓝天

——全市环境保护重点工作点击

本报记者 任华裔

截至11月22日,市建成区空气质量优良天数比率为56.3%(184天),同比上升0.3%;1月~10月市中心城区和各县区饮用水源地取水水质达标率均为100%……11月23日下午,全市环境保护重点工作进展情况新闻发布会对外发布相关信息。

加强大气污染防治 空气质量明显改善

截至11月22日,市建成区未出现严重污染天气。主要污染物细颗粒物PM2.5同比下降18.1%;可吸入颗粒物PM10平均浓度同比下降17.8%;其他污染物二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳、臭氧浓度均值均未出现超标。1月~10月,卧龙区、市城乡一体化示范区、宛城区、高新区优良天数分别为:185天、170天、166天、147天。今年,10个县环境空气质量全部按照《环境空气质量标准》(GB3095-2012)二级标准进行评

价,至10月,优良天数比率从高到低排序分别是南召县、桐柏县、淅川县、唐河县,方城县、社旗县,西峡县、镇平县、内乡县,新野县。

实施“五水共治” 水环境考核全省领先

以水污染防治为核心全面实施的“五水共治”,建立市、县、乡、村四级河长共3000余名,设置河长制公示牌589块,初步建立了河长制管理体系,全市整体水环境质量考核指标在全省名列前茅。

全面启动内河综合治理工作,目前中心城区范围内,邕河、温凉河截污治污已完工。汉城河截污工程已完成68%,护城河正在实施水体生态修复试验段治理,梅溪河展开12个作业面、截污工程已完成67%,三里河展开13个作业面、截污工程已完成63%,溧河已于11月16日正式开工。

在南北水调中线工程水源区内31个乡镇垃圾填埋场和26个乡镇污水处

理厂实行第三方运营机制,在丹江口库区及汇水区设置20个监测断面,环库区域建设12个水质自动监测站,实时掌握水质变化情况。丹江口库区水质稳定保持在Ⅱ类以上水平。

2015年农村环境连片综合整治的51个项目,目前48个项目已完成待验收,3个在建。全市累计创建2个省级生态县、5个国家级生态乡镇、34个省级生态乡镇、157个省级生态村、2216个市级生态村。今年我市需完成4个省级生态乡镇、25个省级生态村创建任务。目前已全部创建完成,待省环保厅验收。市财政投入6700万元专项资金,用于搬迁取缔南水北调中线工程汇水区及唐白河流域禁养区内的养殖场,目前已完成取缔搬迁任务1305家,占总数的84.03%。

实行“五个不放过” 综合整治成效显著

自去年8月我市全面启动环境综合整治以来,全市上下按照问题整改不

到位不放过、没有举一反三组织整改不放过、环保长效机制不落实不放过、环境执法不严格不放过、环境质量不改善不放过的“五个不放过”原则,环境综合整治取得明显成效。目前,列入全市环境保护综合整治的8大类44大项171小项重点任务中,2015年应完成的123项已全部完成,2016年底前、2017年底前应完成和长期坚持的任务有48项,均按时间节点推进。1月~10月,全市共立案查处各类环境违法行为181起,下达行政处罚决定书195份,处罚金额1374.9564万元,形成了强有力的环境执法高压态势。全市共对79名地方党委、政府和相关部门领导干部进行了党政纪处分。③11



为政恪守「俭简检」

陈思炳

清乾隆年间,牛运震曾在甘肃境内多地任知县。他实心为民、勤于吏政,常以“俭、简、检”为座右铭警示自己,最终政绩卓然,成为远近闻名的一代廉吏。今天来看,“俭、简、检”三字亦有新意与深意。

“俭”字左为“人”,右为“金”,“金”即“全”意,表示一个人不仅要一时一地“俭”,更要人前人后皆能恪守“俭”。“俭”,首先是节俭,不浪费、不奢侈,甘守清贫,以俭素为美;其次是节省,精打细算,不讲排场、不摆阔气,厉行节约,以实用为要;再次是节制,自我约束,不放纵、不任性,克制欲望,以不越“雷池”为度。商朝大臣箕子,从“纣为象箸”预感到商纣的败亡;陈嘉庚对比毛泽东“豆角加西红柿”的朴素招待与蒋介石数百银元的豪华宴请,预见“共产党必胜”。自古而今,“成由勤俭败由奢”,一些罪孽深重的腐败分子往往也首先栽倒在不能守“俭”上。“俭”以修身,能培养人的品德、磨砺人的意志,可谓拒腐防变的利器。

“简”意谓简洁、简单,删繁就简。做官先做人,为人应尚简。一方面,人生不可患得患失、欲求无度,而要淡泊处世、轻装前进,正所谓知足方能知福,知福方能幸福。另一方面,“不采华名,不兴伪事”,还须拒绝花样、崇尚实绩,一心一意抓工作,实实在在干事业。与此同时,简化处世,理性对待各种社会关系,不为个人升迁阿谀奉承、投机钻营,不为赢得选票拉拉扯扯、吹吹拍拍,坚持秉公办事、一视同仁,不徇私情、慎重交友,让人际关系清爽起来。践行“君子之交淡如水”,力求把复杂的社会关系简单化,始终保持一颗淡泊宁静之心,随时清除心中的欲望垃圾,就能为思想与社交赢得一片清朗的环境。

古人说:“吾日三省吾身”。“检”则更多体现为检束言行、检视品德、检验作风,促人严格自律。在思想行动上,是否不忘初心、信仰坚定、牢记使命,在现实中做到了敬畏法纪、谨言慎行、始终如一?在品德上,是否常怀律己之心、常思贪欲之害,做到了知耻、知足、知止?在作风上,是否自觉杜绝享乐主义和奢靡之风,耐得住寂寞、守得住心神?凡此种种,都需要时常进行自我检查。以党章为镜对照自己,以党规为尺衡量自己,惟其如此,广大党员干部才能以过硬的素质和作风,展现“想干事、肯干事、敢干事”,诠释“会干事、能干事、干成事”。

“俭、简、检”映照者为政之基、为政之德、为政之责。以“俭、简、检”来修养身心,我们必能不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。③11



新野县汉城街道动员1200名党员干部,帮助农民除雪防冻。

通讯员 齐国强 张显军 摄

群众的贴心人

——记淅川县政府办驻毛堂乡褪落墓村第一书记全建磊

本报记者 李小肖
通讯员 柴吉宏 牛超

“全书记来到咱村,帮咱解决了多少难题啊。”在淅川县毛堂乡褪落墓村,提起驻村第一书记全建磊,村民们纷纷竖起大拇指,夸赞不已。

解难题顺民心

褪落墓村全村168户668人,其中贫困户89户293人,是一个“七山一水二分田”的深山贫困村。

2015年,修建X332线,涉及该村几十户房屋拆迁、土地赔青、坟地迁移登记赔付等问题,群众顾虑多,严重阻碍了工程的顺利施工。

淅川县政府办全建磊入驻该村任第一书记后,第一时间主动找到村支书何玉华了解情况,又多次与群众交心谈话,终于摸透了实情,找准了症结。随后,他挨家挨户上门宣传政策、答疑解惑,通过摆事实、讲道理,让群众认识并接受了“要想富、先修路”。

就拆迁补偿问题,他先后十余次带

领村组干部到县拆迁办和财政局投资评审中心协调,对全村涉及人员名册、赔付明细等进行详细记录。

王金栓是村里的老党员,在拆迁补偿资金没有到位的情况下,带头拆了自家的房子,女儿为此没少吵他。王金栓每次都说:“闺女,我就是相信全书记,你看人家奔波劳碌图个啥,还不是为咱好!”

最终,在全建磊的努力下,所有的问题都得到了有效解决,而且没有出现一起上访事件。

引项目惠民生

项目是惠民富民的根本。全建磊知道,作为基础条件非常差的深山贫困村,褪落墓村如果没有项目支撑,脱贫致富将是一句空话。

基于这样的认识,全建磊始终把项目放在首要位置,从改善群众生产生活最基础最迫切的问题入手,加大向上汇报协调和跟踪力度,不遗余力地争项目、引项目,先后争取到高山饮水、整村推进道路、以工代赈、农村幸福院、卫生

室、图书室和村党群服务中心建设等项目,已到位资金100多万元,使全村实现了安全饮水全覆盖、水泥路组组通的目标,有效解决了困扰该村多年的出行难、饮水难等问题,也令群众对这个年轻的书记刮目相看。

村里的两名贫困大学生上不起学,全建磊为他们申请到助学金,每年可享受3000元至5000元助学金,直至大学毕业。

“别看全书记年轻,他脑子活,点子多,为俺们办实事多,俺们对他心服口服。”村民程雪芬这样评价全建磊。

强产业助民富

解决了村民生产生活的基本问题后,全建磊开始考虑谋划村民的发展致富问题。全建磊说,对于山区贫困村来说,要想彻底摆脱贫困,必须立足村情,发展支柱产业。

褪落墓村香菇种植户较多,已成为村民增收的主要渠道。围绕壮大香菇产业,全建磊经常深入种植户和村民家里走访座谈,上网了解香菇种植新技术与市场行情等,多次到农业局等单位请教专家,邀请专业技术人员到村里进行技术培训和现场指导。

为提高全村种植香菇的积极性,全建磊想方设法为群众解决资金问题,甚至自掏腰包为种植户购买技术资料、开拓销售渠道。积极协调县扶贫资金对贫困户实行每户1000元香菇种植帮扶,协调信部门为群众提供贷款,目前已帮助27户群众申请了政府贴息贷款帮扶。

在他的带动下,目前该村群众发展香菇产业的热情高涨,出现了一批专业合作社和种植大户,推动整个产业规模不断扩大、经济效益明显提升,该村如期脱贫摘帽、致富奔小康的目标也即将变成现实。②10

驻村第一书记与扶贫攻坚

践行“五大发展理念”促进转型跨越绿色崛起

创新是引领发展的第一动力

创新是历史进步的动力、时代发展的关键。习近平同志在党的十八届五中全会上提出的创新、协调、绿色、开放、共享“五大发展理念”,把创新提到首要位置,指明了我国发展的方向和要求,代表了当今世界发展潮流,体现了我们党认识把握发展规律的深化。

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,勇于实践、善于创新,形成一系列治国理政新理念新思想新战略,为在新的历史条件下深化改革开放、加快推进社会主义现代化提供了科学理论指导和行动指南。习近平同志在党的十八届五中全会上提出的“把创新摆在国家发展全局的核心位置”“把创新作为引领发展的第一动力”等重大论断,是马克思主义关于创新的理论成果,是“科学技术是第一生产力”重要思想的创造性发展,丰富发展了中国特色社会主义理论宝库。

创新作为引领发展的第一动力,决

定我国发展思路、发展方向和发展面貌。创新尤其是全面创新是涉及上层建筑与经济基础、生产关系与生产力的全要素、全系统、全方位变革。理论创新、制度创新、科技创新、文化创新对经济社会和国家发展全局具有深刻影响,强大推力和思想引领作用,是持续创新的保障,能够激发各类创新主体活力,也是引领经济社会发展的关键,核心是国家治理创新,推进国家治理体系和治理能力现代化,形成有利于创新的体制机制。科技创新属“原动力”创新,是全面创新的重中之重。文化创新本质上是“软实力”创新,培植民族永葆生命力和凝聚力的基础,为各类创新活动提供不竭的精神动力。这四大大创新标识出我国发展的创新思路、创新方向。

创新作为引领发展的第一动力,决

定我国赶超世界先进科技水平的能力和实力。科技创新是国家竞争力的核心,是各类创新中最核心最关键的创新。习近平同志指出:“谁牵住了科技创新这个牛鼻子,谁走好了科技创新这步先手棋,谁就能占领先机、赢得优势。”现在,我国

需要高端技术、核心技术、关键技术,但引不进、买不来,这就需要依靠创新汇聚融合高端要素,培育我国经济发展新动力;依靠创新培育发展高端产业,构建我国经济发展新优势;依靠创新打造形成创新高地,拓展我国经济发展新空间;加强基础研究,强化原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新,树立战略和前沿导向,推动关系发展全局的重大技术突破;强化企业创新主体地位和主导作用,形成一批具有国际竞争力的创新型领军企业,推动跨领域跨行业协同创新,加快产学研用深度融合;坚持全球视野,推进开放创新,为经济转型升级提供强有力支撑。③10 (据《人民日报》)



淅川县林吉特精密科技有限公司集精密五金冲压件生产加工、模具设计制造为一体,年产各类汽车零部件8000万件。 本报记者 刘影 摄